

爱诗词、习武术、当创客……浙江有超4万外国留学生

留学生成传播中华文化“民间使者”

本报记者 陈素萍

“我很喜欢中文,通过这几个月对中文的专业学习,也越来越爱上中国文化,还觉得中国的科技很厉害。”22岁的罗娜来自塔吉克斯坦,目前是杭州师范大学中文专业大一学生,她直言,等她毕业后,想回国当一个中文老师,把这里学到的东西教给更多人。

2019年12月,浙江省外国留学生第十三届“梦行浙江”外国留学生系列活动在杭州举行。本次活动共分为“融情中华、热爱中国”演讲比赛、外国留学生中华才艺展演以及优秀外国留学生良渚古城遗址参观三大部分。今年吸引了来自80多个国家千余名外国留学生踊跃参加。

高校留学生们展演中华才艺 外国青年也有自己的“中国梦”

此次,来自60多个国家的300余名外国留学生参观了良渚古城遗址,体验浙江悠久历史文化。

在这之前,在中国计量大学嘉量大会堂,浙江大学、浙江工业大学、宁波大学、中国计量大学、浙江中医药大学、杭州师范大学、杭州电子科技大学、浙江工商大学、浙江理工大学等13所高校的200余名留学生进行中华才艺展演。

晚会以《感知浙江》为创作主线,分“感知浙江”、“融情中华”、“热爱中国”三个段落结

构篇章。

水鼓舞旗、戏曲联唱、配乐朗诵、服装表演、武术、独唱……多才多艺的留学生们轮番上台,上演了一个个极富中华特色的节目,为观众献上了一场“超级洋气”的视觉盛宴。

“很高兴,能够在这里学习专业的中国功夫,我希望能在这里办一所武术学校,把中国功夫传承下去。”陈洪旭是来自浙江工商大学的一名印度尼西亚留学生,他与同学们上台带来了武术表演《中国功夫》,赢得如潮的掌声与好评。

“中国人有自己的中国梦,我们也有我们的中国梦。我的梦,你的梦,汇聚起中国梦。我爱你,中国!”留学生中,不少还是青年创业者“创客”,塔吉克斯坦小伙孟轲便是其中的明星学生。

非洲小伙钟情中华诗词 从古诗中读懂“中国速度”

更早些时候,来自35所高校的80余名外国留学生被学校推荐参加全省的“融情中华、热爱中国”演讲比赛,决出2名一等奖、4名二等奖、6名三等奖和6名优秀奖。

来自喀麦隆的非洲小伙子李黑获得了一等奖。这位温州医科大学留学生十分热爱中华诗词,通过读古诗,他渐渐地读懂了中国。

每当有人和李黑聊中华文化,他总会起身吟诗作对,有时还会故作举杯状,将手置于背后,拿一把折扇,抬起头似乎在仰望明月,一副唐宋文人范儿。

说起在中国留学的最大感受,李黑引用

了唐代诗人王勃的诗句:“海内存知己,天涯若比邻。”

2012年,李黑初来中国,在温州医科大学临床医学专业读本科,和中国学生一起上课,“同学们热情地帮助我学习,让我很快融入到这个温暖的大家庭里。”

和所有来华留学生一样,李黑在中国学习期间,目睹了身边发生的大小变化。他看到了人民生活水平的快速提高,亲身经历了令人惊讶的“中国速度”,他说:“这一切就像唐代诗人杜甫的那首诗写的:迟日江山丽,春风花草香。”

“今年恰逢新中国成立70周年,我清楚地知道,当今中国的发展,是每一位中国人艰苦奋斗所取得的成绩。”

李黑还饶有兴致地念起他写的一首打油诗:“出门坐高铁,当天能来回;购物支付宝,方便扫一扫;最近一公里,单车可共享;聊天交朋友,微信真方便!”

“梦行浙江”系列活动是浙江外国留学生教育的品牌项目,自举办之初,就承担着向在华留学生展示中国传统文化及现代生活的使命。

据统计,2019年,在我省高校学习的外国留学生人数已超过41000人。随着浙江省高等教育国际化的快速发展,全省高校外国留学生规模不断扩大,留学生教育质量不断提高。

主办方负责人介绍说,今年的系列活动,旨在充分展示浙江省高校外国留学生教育的发展成果,继续打造“留学浙江”良好平台,帮助外国留学生深入体验中国传统文化和浙江风俗民情,了解浙江经济发展的成就。

12月21日,杭州青少年活动中心(六地)2020年春季招生启动

本报讯 12月21日,杭州青少年活动中心(包括发展中心、城西分中心、城北分中心、滨江分中心、富阳洞桥营地)2020年春季兴趣培训网上报名将全面启动。明年春季将推出一些新鲜有趣的课程。

幼儿趣编程课程使用一款名为“魔宝乐”的编程教具,为3~6岁的孩子们提供专业而又有趣的编程思维课程。它与市面上常见的采用敲代码,或者拉编码的方式的编程课程不同,教具“魔宝乐”是一种近似立方体的电子积木,是一种“摸得着的编程”。这种新形式的编程课寓教于乐,可以更大地激发孩子对编程的学习兴趣,培养孩子逻辑思维、计算思维、空间感知等多方面能力。课程开设在滨江分中心科技部。

此外,还有科艺创想课。该课程面向5~12岁青少年,有机整合科技与艺术,在设计创造作品的过程中,学会欣赏美、创造美,并在赋予作品实用价值的过程中自主地理解科学、应用科学。课程从解决生活中的问题出发,通过动手实践、自主探索不断优化创意,实现创意,从而提升创造力、解决问题等综合能力。课程开设在滨江分中心科技部。

另外,增设“儿童数学绘本”线上课程。2020年春季,活动中心文学部继续开设“口才表达”线上课程,同时增设“儿童数学绘本”线上课程。“儿童数学绘本”线上课程面向中班幼儿,旨在改进当前数学学习程式化及过度超前学习知识等不良倾向,让幼儿在故事情境下感知、体验,以浸润式学习的方式让孩



子从小萌发对数学的兴趣,保持对数学学习的童真和好奇心。线上课程将更好地关注到每一个个体,通过亲子学习的方式,以故事、游戏、体验活动等为载体,使幼儿在愉悦的氛围下,更生动、更具体地经历学习过程,积累数学活动经验,为后续学习提供学习情绪和经验方法上的积极准备。

另外,全国中小学生研学实践教育基地、新时代青少年实践活动创新营地、浙江省中小学生研学实践教育营地——杭州(国际)青少年洞桥营地,2020年寒假将推出两大主题冬令营活动,分别是“五自年味”冬令营和“五自习惯”冬令营。每个主题的活动都有3天营和5天营两种营期,家长可以根据自身

需求为孩子选择营期,灵活安排寒假生活。

为使招生工作公开、公平,便利家长,也为了让更多的孩子享有优质校外教育的机会,本次招生网上报名从12月21日(周六)8:30至12月25日(周三)17:00,报名时可通过杭州办事服务APP、官网、微网站进行预约;在期限内预约超额的班进行摇号。

特别要注意的是:每生最多预约3个班(均不含已经在读项目)。同一项目只能选报一个班别,并以最后一次选报的为准。报名成功后,必须在12月29日(周日)17:00前完成缴费,逾期视同放弃。

通讯员 施琛 钱冰
本报首席记者 王湛